

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével).

Számja mindenütt 1 krajczár.

Előfizetési ára:

Helyben háború hordva vagy vidéken postai szállításal: egy hónapra 60 kr.

Esti Hírlap

Szerkesztő: Kladiválovics és nyomatás: V. Kér., Kovács-utca 4. szám.

Szerkesztői iroda:

Kladiválovics utca 10. szám.

Kiadóhivatal nyitva egész nap.

Szerkesztői telefon: 200.

Kiadóhivatali telefon: 202.

Budapest, okt. 23.

Bartha Miklós ma reggel óta fogoly. Az idézésre pontosan megjelent az ügyességen, amely rögtön átadta őt a pestvidéki törvényszék fogház-jelügyelőjének. Büntetése a sajtóbíróság által kiszabott 6 havi közönséges fogház. Földszinti udvari cellába zárták.

Feszty Árpád terve.

A szabadság alapító évének ötvenedik fordulója közeledik. Fél esztendő sincs előkészületre, hogy a nemzet ez új kor hajnalhasadását méltón megünnepelhesse.

Politikai és gyengédségi okokból a kormány április 18-án nézte ki az állam ünnepnapját. Az nap szentesítette V. Ferdinánd a parlament alkotmányról szóló törvényeket. A magyar corpus jurisban az ország új korszaka tényleg ettől a naptól számít.

De ez nem azt teszi, hogy a nemzet ama legendárius idők egyik évfordulóját agyonhallgassa, főleg a legszébbet, mely a rendi világból 24 óra alatt szabad népet, polgári egyenlőséget alkotott Magyarországon. Ez volt március idusa, a szabad gondolatközlés születésnapja, Petőfi ünnepe!

Nagyon is sürgős, hogy a kegyelettel módjával az elmék és szívek országzszerő foglalkozzanak.

A feladat nem könnyű, mert a nemzethez méltó arányokban kell ezt is rendezni, nem szabad banálisnak s még kevésbé szabad kihívónak lennie oly érzékenységre irányában, mely iránt a nemzet tiszteletet érez s még büntetésével is hódolatot kell hogy tanusítson.

De ime, előtünk fekszik egy zseniális terv, Feszty Árpád művésznök vázlatos munkája, mely minden nehézséggel szerencsésen számolt s fel fogásával új, szépét, lelkesedést és sikert ígér.

E terv a március 15. ünnepét nagyarányú népnápnepnek fogja fel. A magyar nép etnoza vonulna fel ünnepi körmenetben hálaadó istentiszteletra, a vérmézőre, hódolattal a királyi palota előtt s aztán a Rákossra áldomást tartani.

Feszty javaslata e szép alkalommal jóvá teszi az ezredéves ünnep egyetlen hibáját: azt, hogy a magyar népet abból teljesen kihagyták. A szabadságünnepe most a népnek szánja a főszerepet. S melán. Ebben a jubileumban első he-

lyen a nép van érdekelve, mely 1848. március 15-én szabadult fel a jobbágyorsból s lett egyenjogú polgára az országnak, tagja az államnak része a nemzetnek.

Van igazság is, költészet is e koncepczióban, mely abból indul ki, hogy e napon legyen a nép Budapesten az ország vendége; a törvényhatóságok munkálának benne, hogy minden vidék, minden falu néhány tipikus alakkal képviselve legyen. Valóban festőleg szép látványosság együtt ez a 20-30 ezer ember, asszony, gyermek, kiki a maga tájéknak festői viseletében, szomszédbeliek, egy járásból és megyéből valók csoportba egyesítve. Példálatn etnografiai kincstár, aminek lelke lesz, s a formák nagy változatai, a nyelvek és nyelvjárások különfélesége közepett a néperzés összhangját fogja szemre és szívre egyaránt gyönyörködtetően kifejezni.

Nem utópiák ezek. Csak az ügy meleg szeretete és gondos elrendezése kell hozzá, hogy a szép terv megvalósuljon.

A költség bizonyítvány nem csekély, de nem is terhes, ha igazságosan megosztják az állam, főváros s a törvényhatóságok közt.

Ellenértéke megéri az áldozatot is. Ez az ellenérték pedig abból áll, hogy a népelet lelkében állítunk monumentumot az új, egységes és alkotmányos Magyarországnak. Előbe tárjuk a népnek, hogy az 1848. március 15-én született szabadságból lett ez a szépséges főváros, ebből gyarapodott fel a magyar nemzeti állam, s a 30 ezer fónyi populusszétosztván, faluiba térvén, hirdetője lesz a többi milliók előtt az államhoz ragaszkodás erkölcsének.

Budapest, október 22.

A munkarend. A képviselőház ma megkezdte az indemniti tárgyalását és hétfőre előreláthatólag be is fejezi. Az indemniti után az ujonczjuttalékról szóló törvényjavaslatot fogják tárgyalni, de ez is legfeljebb csak egy ülésnek fog munkát adni. Törvényjavaslat nem fekszik a képviselőház előtt és ha az ujonczokkal végeznék, akkor a kérvényeket és a bizottság által már letárgyalt mentelmi ügyeket intézik el, majd megválasztják a delegációkat és aztán a Ház körülbélül a jövő hét vége felé hozamozni látni pihenőre. A pénzügyminiszter expozéját csak a delegációk után terjeszti elő, amikor a képviselőházat újból összehívják.

A magyar nyelv és a horvátok. A K. E. jelentése szerint horvát politikai körökben mozgalom indult meg az iránt, hogy a horvát középiskolák-

ban a magyar nyelv mint kötelező tantervi tárgyat tanítsák. Itt említjük meg azt a hírt is, hogy a bécsi egyetem horvát hallgatói január elsejétől kezdve szépirodalmi lapot fognak kiadni, mely a magyar irodalommal is tüzetesen foglalkozni. Azt hisszük, hogy a horvát egyetemi polgárok sokkal helyesebben cselekednének, ha a bécsi egyetemről lejártnak a budapesti, mert itt bizonyára sokkal könnyebben megismerhetnék nemcsak a magyar irodalmat, de a magyarokat is.

A szegvári mandátum. Szegváron holnap tartja meg a függetlenségi és 48-as párt a képviselőjelölő gyűlést, melyre a Kossuth-párt részéről Jusch Gyula, Hentaller Lajos, Meszlényi Lajos, Endrey Gyula és Kubik Béla utaznak le. Kossuth Ferenc szintén meg fog jelenni a kerületben, de csak Malek Lajos programbeszédet alkalmából.

Igazolt képviselő. A képviselőház igazolt bizottsága ma Darvas Bélát, a szikói új képviselőt a szokásos 30 nap alatt fentartásával végleg igazolta.

A képviselőház ülése.

Indemnitiúrl tárgyalat.
Vészjósó név! Sok parlamentári vihar emléke fűződik hozzá. Ma szélsőend alatt vitortázott be s nem is okozott nagy hullámverést.

Az előki székben Láng Lajos ült, a ház «snájdig alelnöke», de ma ő is kedélyes volt. Arról volt ugyanis szó, hogy a mai napra bejegyzett interpellációk mikor terjesztessenek elő. Láng Lajos az egy óráit indítványozta.

— Tizenkettőkor! — zugta egyhangulag a baloldal.

— Hát mondjuk: fél egykor! — alkudott kérő tekintettel, barátságos mosollyal a rettenthetetlen alelnök.

Oh idek! a kompromisszum tényleg létrejött, — békésen megalkudtak a fél egy órai terminusban.

Igy azután a legmelegebb pártközi hangulatban indult meg a vita.

Előbb még néhány formalitáson estek át.

Ruffy Pál benyújtotta a várnai vizsgáló iratát, Bély László pedig a kérvények hatodik sorjegyének tárgyalásáról szóló bizottsági jelentést terjesztette a ház elé. Majd a horvát provizóriumot olvasták harmadszor, — így is elfogadták.

— A provizórium meghalt, — éljen a provizórium.

Minden napra jut egy: csütörtökön az osztrák, pénteken a horvát, s ma végre a mi saját, külön provizóriumunk: a költségvetési provizórium, magyarul: indemniti.

Hegedűs Sándor, a pénzügyi bizottság előadója ajánlotta elfogadásra az indemnitiúrl szóló törvényjavaslatot. Utalt arra, hogy az államháztartás zavartalan vezetéséről gondoskodni kell, s e törvényjavaslat időtartama elegendő a költségvetés letárgyalására. A közpénzügyi költségekhez hozzájárulásunk ár-

nyát megállapító provizórium még nem emelkedett törvényerőre, a delegáció még nem határozta a közös költségvetés sorsáról — egy okkal több az indemniti elfogadására.

Utána sorra jöttek az ellenzéki szónokok. A refrain az volt: nem hiszünk a Bánffy-kormányban.

Kossuth Ferenc nyitotta meg a sort Alkalmazkodik a parlamentári szokás-

hoz, s felveti itt a bizalmi kérdést. Pártja semmi 67-es alapon álló kormányra nem fogja a bizalmat megadni. De a bizalmatlanságra fontos speciális okai vannak. A függetlenségi párt látta, hogy elvai, melyekért harminc év óta küzdenek, a legmagasabb körökbe is utat törnek. Háromszázötven év óta először történt, hogy egy idegen uralkodó úgy szólt a magyar nemzetnek, mint most a német császár. 350 év óta először esett meg, hogy az uralkodó a nemzet dicső napjai emlékét kegyeletesen módon örökölte meg. És ha ezzel szemben az ausztriai állapotokat látjuk, csak helyes bizalmatlansággal lehetünk eltelve a mai kormány ellen, mely nem tér rá arra az útra, melyet a gondviselés egyenget ki számára, amilyen Magyarország önálló államiságát valószínűleg meg. E helyett az osztrák érdekeket szolgáljuk, a állandó zarádék törvényeinkben, hogy érvényességük egy ilyen ország országgyűlésének szavazatától függ. Deák Ferenc szellemét utó-dai száműzték azokról a padokról. A többség eladja a nemzet politikai jogait. Az indemniti a kormány iránti bizalmatlansághoz nem fogadja el.

A függetlenségi labor zajoson dőljent. Jobbról csend volt, de az arcon meglátszott a memento hatása.

Nagy figyelem közt emelkedett fel szólásra Tomcsányi László, a nemzeti párt szónoka.

Kijelenti, hogy az indemniti a nemzeti párt nem fogadja el. A kormány működése a legnagyobb bizalmatlanságra indítja. Az a mesterségesen előidézett lelkesedés, amelyről a kormányhoz intézett feliratok szólnak, nem téveszti meg. Azok a feliratozók majd ellenük fordulnak, ha a hatalomról lekerülnek.

A baloldal helyeslése közt jelentette ki, hogy az indemnitiúrl benyújtott törvényjavaslatot a nemzeti párt a kormány iránti bizalmatlansághoz nem fogadja el.

A beszéd után felhangzó helyeslése közt hivat a jegyző szólásra Sima Ferenczet.

Szélbali hangok: A kormányok 1867. óta — ugrmond — mindig indemnitiúrl kérnek. Talán nincs idejük az államköltségvetést kellő időre elkészíteni? Az alkotmányserült intézkedésekre bezug jut idő. Nem volt 1867. óta kormány, mely annyira mély erkölcsi színvonalra süllyedt volna, mint a mostani. A ház bizottságából kivesszét a költséges-érzés. Minden tagot önzés vezet.

Ezt már Nagy Mihály sem hallgat-hatja csöndben.

— Kik azok! nevezze meg! — kiáltoha köztbe nagy felindulással.

— Bankár-képviselő! — hangzott a válasza kemeltojes hangon Városey Gyula ajkáról.

És Sima folytatta. Felomlított Ugron János üdötletével, a Deschán-ügyet, s a csongrádmegyei állapotokat. Majd a választási visszatekintés emlékeit idéste fel. Mondja meg a miniszterelnök, honnan vette a pénzt a választásokhoz?

— Erre nem felelnék! azóit köztbe Kubik.

Városey Gyula vigasztalja: Legalább mosolyognak!

— Hadd mosolyogjanak, ha jólesik nekik — folytatja Sima — Mosolyogtak ott Seopáry Gyula háta mögött is, és bukása után mégis hogy támadták, piszkolták. Csak mosolyogjanak. Az ország népe nem mosolyog. Mindenfelé inasg uralkodik, de azért nagy urak vagyunk. Mindenfelé kegyelmes urak, útkos tanácsosok, királyi tanácsosok, — ugyan mikor kór tőlük a királyi tanácsot?

Zajos derültség közt nyugtatta meg Kubik:

— Csak titokban kér tőlük tanácsot! — Ez így van — hagyja rá Sima Ferencz. De ezzel még nincs vége a dolognak. Ma kísérték börtönbe Magyarország egyik legnagyobb publicistáját, egyik legjobb hazafiát: Bartha Miklóst.

A baloldalon Bartha nevére felzúgott az éljenzés.

— A bíróságok termeiben is — folytatja — a legdrágább pártszenvédély honol s ez is a Bánffy-kormány büne. Midőn Bartha Miklóstért a királytól kegyelmet kértek, az orvoszakértők kimondották, hogy a börtön veszít okozná.

— A bíróságok termeiben is — folytatja — a legdrágább pártszenvédély honol s ez is a Bánffy-kormány büne.

Midőn Bartha Miklóstért a királytól kegyelmet kértek, az orvoszakértők kimondották, hogy a börtön veszít okozná.

— Az ügyészség büntetőjogi szempontból pártolta a megkegyelmezést, mert méltánytalan, hogy az egyik vádlott börtönben szenvedjen, míg a másik, aki nem jelent meg a bíróság előtt, büntetlenül marad. Ellene természetesen nem meri a kormány most, amikor a hangulat megváltozott, az eljárást megindítani.

Az igazságügyminisztérium illető osztálya is pártoló értelmű feltevéseket szerkesztett, de az igazságügyminiszter azzal adta vissza, hogy dolgozzák át olyan értelemben, hogy Bartha Miklós megbüntetését állami érdek kívánja.

— Állami érdek! — zúgott rá balról a viszhang. A megbotránkozás hangján.

Sima pedig bevégezte beszédét: A tiz szobor néma ajkairól nem kelnek hangok, melyek a kormány eljárása felletti országos felzúdulást tulharsoghátnák. Elveti az indítványt.

Fel egy lóvén, az interpellációkon a sor. Előbb szünet lesz. Csak Psik Lajos! kell még meghallgatni; lekötélező mosolyos jelenet a háznak, hogy az állandó igazoló bizottság Darcas Béla szikesói wandaátumát rendben levőnek találta.

— Mibe került? — tudakolja Madarász apó.

— A nyugtákat mellékelte-e? — érdeklődik Messlényi Lajos a baloldali derültsége közt.

Az elnök a mandátumot a szokásos 30 napi fentartással igazoltnak jelentette ki.

Pár percznyi szünet után interpellációk következtek:

Neumann Ármin az osztrák kormány által a biztosítási intézetek közgazgatása tárgyában kibocsátott rendelkezésre vonatkozólag, valamint a kereskedelmi törvény némely intézkedésének megvalósztatása tárgyában interpellálta

meg a kereskedelmi és pénzügyminisztereket.

Az interpelláció közöltetni fog a távollevő miniszterekkel.

Bartha Odón a mármarci kincstári erdők fatermékeinek értékesítése körül lábrakapott monopolium tárgyában a földmivéleletügyi minisztert interpellálta meg. Ajud a néppárti Busch Ferencs intésett a katasztrális-tervezés interpellációját, hogy Szentkereszty báró hunyadmegyei főispán és a tanfelügyelő mert betöltötték Majláth püspök fogadtatását.

Az ülés végén megtriktul padcsorok előtt terjesztette elő Kosovits Ferencs a miniszterelnökös intésett következő interpellációját:

Mily intézkedéseket tett a kormány arra néve, hogy ha a vám-és kereskedelmi szerződés és a bankszabadalom ügyében megszavazott provizórium az év végén életbe nem lép és bekövetkezik az eset, hogy az ország az önálló vámtörletre és nemzeti bank felállítására vonatkozó jogát érvényesítteli.

A miniszterelnök ma még nem válaszolt és így az ülés kevéssel 2 óra előtt ért véget.

Márczius idusa.

Peszty Árpád festőművész ilyen czim-mel felhívást intéz író- és művésztársaihoz, melyben a szabadságharc 50 éves fordulójának méltó megünneplésére ad utmutatást. A kitünő művész nézete szerint Petőfi napját, a népszabadság napját nem lehet másként megünnepleni, mint magával a néppel. S ebből órási ünnepélyt kell rendezni a Rákoson vagy a Kelenföldön s meg kell hívni vendégül a magyar népet. Magával az eszmével lapunk élén foglalkoznak itt csak a tervet ismer-tetjük.

Gyűljön össze — mondja a felhívás — harczunk minden részéből egy-egy csoport, amely vidékét képviselje az ő színes, változatos, festői viseletében, gyalog, székre, loháton, minden vidék az ő szokása szerint. Képzhetmi-e ennél szebbet, festőibbet, mint Magyarország különböző típusait, népviseletét egybegyűlése látni. Hívjuk meg nemzetiség- és valláskülönbség nélkül hazánk minden vidékét, gyűljük őket egy táborba. S vezessük végig a fővároson. Vezesse őket Petőfi dalja, aki a szabadság zászlaját lobogtatja kezében.

Kövesse ezt a nép, a magyar nemzet, amelyért ő dalolt a melyért a szabadságharcz vívatott.

Az egész tábor vonuljon végig a fővároson. Kövesse őket, mint a népszabadság legelőharcosza, a szjótiszabadság szekeré — utának jöjjen a 48-as honvédek csoportja, mint kik veríték ontották érelte — azután a művészeket, ipar, kereskedelm stb. dziszszekerei, emblemákkal fejezve ki a szabadság nyomában felvirult művelődést. Vonuljon végig együtt az egész összegyűlt tábor a fővároson, vonuljon el a királyi vár előtt, hogy lássa népét a király, s hogy lássa a nép a magyar királyt.

Azután vonuljon a menet a városáhdza elé s végül a nemzeti múzeumhoz, ahol azok, akik még élnek a nagy napok szónokai körül beszéljenek most 60 ezrtendő mulva a nemzethez újra. S mikor ez megtörtént — végződjék az egész egy hatalmas népmulatsággal.

Ez nagyjában az a terv, melynek megvalósítására Peszty Árpád felhívja író- és művésztársait. S különösen megzaviltsárcra méltók azok az okok, melyek miatt az indítványozó nemcsak érdekesnek, de fontosnak is tartja a terv megvalósztatását. Az egyik ok az, hogy a népviseletek ilyenén bemutatása és dűdelgetése talán némi konzerváló hatással lenne a mindinkább pusztuló népviseletre és néppírára. Még fontosabb ott a nemzetiségi kérdés. Erre néve ezeket mondja a felhívás:

Hozzuk fel a különböző nemzetiségű népeinket, legyenek részt a mi nagy ünnepünkön, s mondják el otthon mit tapasztaltak. Fogadjuk őket szívesen, hiszen a mi országnk hű népeitök, vendégjelük meg fényesen, hogy mondják el otthon, hogy a mikor ünnepeitök a nemzet, keblére ölel akkor a népet az ur, keblére öleli az idegeneküt a magyar. Vigye hírül az ország minden része felé, aki e menetben részt vevend, hogy nincs idegen egy sem az országban, testvérel tekint mind-egyiket a magyar, s amint öök osztoztak velünk bánatunkban, úgy osztozzunk mi velük örömlükben.

A felhívás így végződik: Mutassunk meg a világunk egy másodikk népvándorlást, mint a hogy bevándorolt a nemzet hadsergei élén asszonyaival, gyermekeivel, hogy országot, helyet foglaljon magának a világérelben, egy ezredét után megkeblve az itt lakó népekkel, most azokkal együtt jelenti be Európának, hogy országot helyet akar foglalni a műveltség és előrehaladás világában.

Mutassunk meg a világunk, hogy amint védte az uralkodó elem, a magyar, e hon lakói életét, hitét, s amint a kiközött szabadságharcosait minden népeire egyaránt árasztotta, egy egyaránt részesíti öket ünnepeiben is.

Örüljön a magyarok ünnepein minden nép, a mely e hon határain belül lakik és vigyék hírül mindenfelé, hogy:

«A hol a magyarok laknak, Ott a többi népek is vigadnak.»

Bartha Miklós — fogoly. (Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A Magyar Hírlap ma reggeli száma közölte azt a hírt, hogy Bartha Miklós, a kitünő publicistának, a király nem kegyelmezett meg. Tudvalevő, hogy a Budapesti Újságírók Egyesületének több tagja Erdély igazságügyminiszterhez kérvényt intézett, amelybe Bartha Miklós hat hónapi fogházbüntetésének királyi kegyelem útján való elengedését kérte.

Az országban is mozgalom indult meg Bartha megkegyelmezésére iránt s a kegyelmi kérvényt sok ezer ember írta alá. Ezt a kérvényt Zichy Jenő gróf nyújtotta át a királynak, még a múlt hónap elején s azóta várták a kérvény elintézését.

Tegnap azután Geguss Gusztáv dr. pestvidéki kir. ügyész által iratelt a k. ügyész, Kélmánhoz, a Budapesti Újságírók Egyesületének elnökehez, melyben értesít, hogy Bartha Miklós a kért kegyelmet nem kapta meg s egyidejűleg Bartha Miklós is meghívott kapott a kir. ügyészségre, hogy kezdje meg hat hónapra tartód fogházbüntetését.

Bartha Miklós ma reggel katonai pontossággal nyolcz órakor jelent meg Geguss Gusztáv dr. ügyész által iratelt a k. ügyész, Kélmánhoz, a Budapesti Újságírók Egyesületének elnökehez, melyben értesít, hogy Bartha Miklós a kért kegyelmet nem kapta meg s egyidejűleg Bartha Miklós is meghívott kapott a kir. ügyészségre, hogy kezdje meg hat hónapra tartód fogházbüntetését.

Bartha a földszinten lovó szobát foglalt el, melynek ablakai a rabudvarra néznek. Egyelőre Bartha csupán annyit kért, hogy tekintettel súlyos gyomorbetegsége, kérelmezték meg a kir. ügyészre, hogy azonnal megadja az engedélyt.

A gyermekvédők. (Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Emberbarátok, jóságos lelők! helygyek öök össze! Éljek egy szép napon s megbeszélve a gyermekek ügyét-baját, kimondották, hogy idején való volna, ha az emberi gondoskodás a kicsinyek felelősségére is kiterjedne. Mindegy harmincz esztendője, hogy hazánkban az öök gyermekvédők egyesület megakult, s ma már a gyermekvédelem évi kronikája több mint 300 jótékony egyesület működéséről számol be, mely egyesületek évenként több mint 6000

gyermek neveléséről, ellátásáról s ruházatairól gondoskodnak.

A gyermekvédelem apostolai azonban nem elégedtek meg ennyivel: az elhagyott, szegény gyermekek felelősségét nemcsak a szegények, hanem a gazdagok is vállalták. A gyermekek védelme érdekében a gyermekek első nemzeti kongresszusát, melynek költségeihez Sander Levi báró egymaga 40.000 frankkal járult. A kongresszus napirendjére 60 tétel tárgyalást töltek ki, megvitatásra azonban csupán a javító-intézetek, a lelenczházak, a gyermekek gyári foglalkoztatásának kérdése és a francia Roussell-féle törvény került, mely a gyermekek foglalkoztatását általában korlátozza.

Magyar részről a nemzetközi értekezlet vitaközösain Nagy Béla dr., nagyivrányi Fekete Gyula és Malcoms Gicella bárónő vettek részt s ez utóbbi indítványára a kongresszus egyhangulag elhatározta, hogy következő összejövetelét Budapesten tartja meg.

A kongresszus előkészítő bizottsága, mely a főváros 43 jótékonycélú egyesületének küldötteiből alakult meg, s amelynek élén a gyermekvédelem kipróbált harcossal, mint Károlyi Sándorné grófné, Tisza Kálmáné, Teleki Géza gróf, Rakovszky István és György Aladár állanak, első ülését holnap, vasárnap 11 órakor tartja meg az új város háza nagytermében.

— Nem vagy tagja az összehívhatatlansági bizottságnak? — Ezzel a kérdéssel fogadták ma a házba érkező képviselőket Konkoly Thege Miklós és Hellai Ferencz.

A miniszterelnöktől kezdve a legismeretlenebb kormányparti képviselőig mindenkit megkérdeztek, hátha, hátha...

Még a tavaszi viharos napokból maradt vissza a t. ház deris égbőlján az a két felbő, mely Konkoly Miklós és Hellai Ferencz mandátumát állandó bizonytalanságban tartja.

— Az összehívhatatlansági bizottság hónapok óta nem tud határozathépes számban öszgyűlékezni. Ma is csak négyen jelentek meg.

Andrássy Titkár gróf vadászaton van, szegény Ráday László beteg vagy népművelet ir, László Mihály a főgimnázium tanuló inkompatibilitását intézi, a bizottság hóránt tagja pedig lent zendul valahol Horvátországban.

Tüvart, telefon, villamos, fakkert mindhába mőködtek, nem lebecsült fogni egy ötödik bizottsági tagot.

Az öreg Konkoly volt a legtitreletlenebb.

— Azzal vádolnak, hogy a m. kir. csillagvizsgálók vagyok az igazgatója. Hisz ilyen nincs is és nem is hiszem, hogy valaha legyen — odaadám érte a mandátumomat.

A csillagvizsgálás Az nem csásár.

Igy sohajtoztak az öreg csillagászraj együtt a bizottsági tagok, de azért nem akadt ötödik.

Hellai Ferencz, a másik vádlott agyonloczta az egész vártot, de háiba, a bizottságon nem tudott segíteni.

Mert az inkompatibilitási bizottságnál az ötödik annyi, mint a tarokknál a nyegedik.

Elfogott agitátor. (Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Ma reggel óta egy fanatikus fiatal igazoló van a főkapitányság fogházában. Az agitátor Erdélyben teték aratmalatlanó éppen akkor, amikor utó n volt a Balkán felé, hogy tükies szájának megkezdje a propagandát.

A letartóztatott agitátor Margay Zahár svájci születésű örmény diák.

Ma reggel óta egy fanatikus fiatal igazoló van a főkapitányság fogházában. Az agitátor Erdélyben teték aratmalatlanó éppen akkor, amikor utó n volt a Balkán felé, hogy tükies szájának megkezdje a propagandát.

A letartóztatott agitátor Margay Zahár svájci születésű örmény diák.

Ma reggel óta egy fanatikus fiatal igazoló van a főkapitányság fogházában. Az agitátor Erdélyben teték aratmalatlanó éppen akkor, amikor utó n volt a Balkán felé, hogy tükies szájának megkezdje a propagandát.

A letartóztatott agitátor Margay Zahár svájci születésű örmény diák.

Ma reggel óta egy fanatikus fiatal igazoló van a főkapitányság fogházában. Az agitátor Erdélyben teték aratmalatlanó éppen akkor, amikor utó n volt a Balkán felé, hogy tükies szájának megkezdje a propagandát.

A letartóztatott agitátor Margay Zahár svájci születésű örmény diák.

Ma reggel óta egy fanatikus fiatal igazoló van a főkapitányság fogházában. Az agitátor Erdélyben teték aratmalatlanó éppen akkor, amikor utó n volt a Balkán felé, hogy tükies szájának megkezdje a propagandát.

A letartóztatott agitátor Margay Zahár svájci születésű örmény diák.

Ma reggel óta egy fanatikus fiatal igazoló van a főkapitányság fogházában. Az agitátor Erdélyben teték aratmalatlanó éppen akkor, amikor utó n volt a Balkán felé, hogy tükies szájának megkezdje a propagandát.

A letartóztatott agitátor Margay Zahár svájci születésű örmény diák.

Ma reggel óta egy fanatikus fiatal igazoló van a főkapitányság fogházában. Az agitátor Erdélyben teték aratmalatlanó éppen akkor, amikor utó n volt a Balkán felé, hogy tükies szájának megkezdje a propagandát.

aki néhány héttel ezelőtt elhatározta, hogy beutazza Romániát, Bulgáriát és Oroszország egy részét s *agilálni fog a törökországi örmények érdekében.* Legalább 6 így beszélte, de valószínű, hogy *utjának más rejtelmes céljai is voltak.*

Erdély déli vidékein, a *havasi oláhok közt már meg is kezdte az agitálást,* átment Romániába is, de a plojestii rendőrségnek tudomására jutott a dolog s a buzgó ifjú apostoli munkájának véget vetett az elfogatás. Plojestibe vitték a csendőrök. Az ottani rendőrfőkapitány egyideigle azon tanakodott, hogy szabadon bocsássa-e a fogolyt, vagy szűkebb hazájába toloncoltassa, közben a *török konzul mint törökellenes agitátort ki akarta kérni,* de a román igazságügyminiszter nem szolgáltatta ki Törökországnak, hanem *rendőri fedezet alatt átkísértette a határon* Itt a brassói rendőrség vette át az agitátort és Kolozsvárra vitette, ahonnan *a ma reggeltől onnantól hozták meg Budapestre.* Egyelőre a főkapitányság fogházában helyezték el, és amíg a rendes gyakorlat szerint teljes bizonyossággal megállapítják az illetőségi helyét, itt tartják. Aztán *házaoltoncolják.*

Margar Zahár 26 éves. Jellemző örmény típus. Sápadt, közepes magasságú, barna fiatalember, fekete körszakállal és dus szénfekete hajjal *Intelligens ember.* A zürichi egyetemen filozófát hallgat és Münchenben is tanult. Beszél németül, franciául, románul és olaszul. Sorstát látszólag nyugodtan, megadással viseli.

TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

Az osztrák válság.

Bécs, október 23. (Az Esti Hírlap tudósítójának távirata.) *Dipauli* báró képviselő ma az alkotmányhú nagybirtokosok pártjának közbenjöttével *csallakozott az obstrukcióra tartókhöz,* hogy a nyelvredelekre vonatkozó indítványa a miniszteri vádindítványok után azonnal tárgyalható legyen. Tanácskozáskor folytak abban az irányban is, hogy együtt tárgyalják a *Dipauli* féle javaslatl. A többség egyes tagjai felkeresték *Dipauli* bárót; aki azonban kijelentette, hogy *fellélenül összekötletésbe hozak a nyelvredelekre vonatkozó akcióit a provisoriumról szóló törvényjavaslatl és így ez az intervenció, nem vezetett semmi eredményre.*

Goluchovszki Bécében.

Bécs, okt. 23. (Az Esti Hírlap távirata.) Goluchovszki gr. külügyminiszter tegnapi este Budapestről ide visszatért.

Az új szerb kabinet.

Belgrád, okt. 23. (Az Esti Hírlap távirata.) A kabinet a következőképpen alakult meg: Miniszterelnök és külügyminiszter: *Gyorgyevics* Mladen dr. Belügyminiszter: *Andonovics.* Pénzügyminiszter: *Popovics.* Kereskedelmi miniszter: *Lozanics.* Igazságügyminiszter: *Krisztics* Koszta. Hadügyminiszter: *Bukovics* ezredes. Közmunakamminiszter: *Manakovics* ezredes. Kuluszminiszter: *Gyorgyevics.*

A bepanaszolt miniszter.

Bécs, október 23. (Az Esti Hírlap táviratjának telefonjelentése.) A vasúti mi-

niszterium 15 tisztviselője: *osztálytanácsok* és *tűzkérek bepanaszolták főnököket* *Gutenberg* *locom vasúti miniszter* a legutóbb közigazgatási bíróságnál azért, mert az előléptetésnél őket az eddigi előléptetési szabályzat megsértésével mellőzték, előlük téve a vasutizgatószágekól bezohott embereket. Nagy érdeklődéssel várják a rendkívüli esetben a bíróság döntését.

Ratibor hercege kitüntetés.

Weimar, okt. 23. (Az Esti Hírlap tudósítójának távirata.) *Ratibor* hercege weimari német követnek, a volt budapesti német főkonzulnak *Ferencs József* király a *Ferencs József-rend nagykeresztjé* adományozta.

A békeszerződés.

Konstantinápoly, október 23. (Az Esti Hírlap távirata.) A végleges békeszerződés tárgyalására kiküldött bizottság előterjesztette a végleges békeszerződés szövegét. A szerződés 18 szakaszból áll. Ebből nyolczat már helyben hagytak. A 3-ik szakaszul vita fejlődött ki; ez a szakasz a *konculdris egyezményre* vonatkozik. Mivel a szultán egy irádéja a béke gyors megkötését hangsúlyozza, a bizottság ezenulnaponta ülésezni fog.

Görögország helyzete.

Athén, október 23. (Az Esti Hírlap tudósítójának távirata.) A N. W. T.-nek jelentik: Végre, ugylátszik visszaáll Görögországban a normális hangulat és józanabb nézet kaprán lóbra, az óriási igazatltság, mely a békeföltételek nyilvánosságba hozatalával a kedélyeket megszállotta lassanként lecsillapszik. Nem hallani többé a *Polemos* kiáltásokat s mindinkább belátják, hogy meg kell nyugodni a változhatatlanban. A kormány már hozzáfogott az ország regenerációjához, s e célból, a *flottilt már leszerelték,* a déli sereget pedig visszahívták *Salamiába.* A tényleges hadiszigorlatban egyáltalán csak a *két legifjabb korosztályt* tartották meg. Ez az oka annak, hogy Pireus és Athén néhány nap óta tele vannak a legszánandóbb külsejű alakokkal, akik elrongyolt ruhákban érkeznek bázara a *barciérről.* A négy hónapi barozás ellenetesen megviselte az embereket, ami nem is caoda, mert a leggyalrább élelmezés mellett, sátrak és barak nélküli, állandón szabad ég alatt tartózkodtak, ugy hogy a törökön kívül még a különféle betegségek is megdöszmáltak az elcsigázott hadakat.

Thesszáliának a kiürítésére és a rablócsordák elűzésére az északi hadsereget küldötték ki, mely 40,000 emberből áll. A végleges békeszerződésről különben mi sem jellemzi jobban, minthogy a trónörökös visszatérhetett. Egy hete még azt hitték, hogy Athénbe való érkezése nagy demonstrációt fog okozni s most a tüntetés csak abban nyilvánult, hogy az emberek sajnálkozáva elfordultak tőle.

Expedíció Grönlandba.

Berlin, október 23. (Az Esti Hírlap tudósítójának távirata.) *Sverdrup* az ismert északsarki utazó a *Localan-egeger* eldött nyilatkozott a grönlandi ntjáról. Elmondotta, hogy expedícióját a jövő évre a *From* hajón tervezi, melyet e célból átalakítanak. A kölléséget az állam és néhány érdeklődő fedezi. Az expedíciójának 15 tagja lesz, köztük néhány tudós. Elejét négy évre visznek magukkal s a hajó

külön osztályt építenek 80 grönlandi és 20 norvég kutyá számára. Az expedíció célja Grönland legészakabb részének felkutatása, mert a sarkvidék *Sverdrupot* ennél kevésbé érdekli.

ESTI HIREK.

A főhercege peosétje.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A *Rozsd-testvérek* budapesti könyvesboltjába levél érkezett ma. *Ottó főherceg* titkárától, amely levél azt kéri, küldjék meg a főhercege számára expressz *Andrássy* Gyula grónak *«A király»* című művét. Es a sörge levél azt bizonyítja, hogy a főhercege komolyan tanulmányozni akarja a magyar közjogot és érdekli mind a kérdéssről szóló munka iránt.

A levél, mely a munkát megrendelte, a következő főhercegei pecsét volt;



Érdemesnek tartjuk a pecsét bű lenyomatának közlést és reméljük, hogy most, amikor a főhercege már komolyan érdekli a magyar történetet, a magyar közjog iránt, a pecsét német-örvata is *magyarrá fog változni.*

A király Zalánál. Lapunk legutóbbi számában megírtuk, hogy a király modelt ült Zala Györgynek, aki márványba faragja a király mellsobrát. Tegnapi volt a király először a mesterműtermében és ma ismét felkereste őt. Délután érkezett a műtermembe, ahol a szobrász ismét munkához fogott. A királyt ugy megérkezésekor, mint tővöztaikor lelkesen megjelenezte az egybegyűlt közönség.

A 48-as honvédek új elnöke. Az 1848/49-es honvédek országos egyesületének mai közgyűlésén az elhunyt *Péchy* Tamás helyébe az elnök *Balogh* Sándor alelnök indítványára *Podmaniczky* Frigyes báró országos képviselőt választották meg, tiszteltbeli elnökü pedig *Liptay* Béla báró — *Podmaniczky* Frigyes báró a szabadságharcot a Károlyi háuszerebben küzdötte végig.

Óriási tüzeáz. *Namur* orosz városban — mint nekünk táviratozták — ma borzasztó tűz pusztított. A tűz a pályaudvaron keletkezett a petroleumos hordók között. Tovább mint egy óráig pusztított a tűz, mely jelentékeny kárt okozott. Emberéletben nem esett baj.

Evangelikusok gyűlése. A dunaielközi ev. ref. egyházkerület *Degefeld* Imre gróf és *Szász* Károly püspök elnöklete alatt ma kezdette meg közgyűlését. *Szász* Károly imája után *Szeilidy* Aron főjegyző felolvasta a királyhoz intézendő feliratot. Azután *Szász* Károly püspök felolvasta a püspöki jelentését, melyet tudomásul vettek. Hétfőn a közgyűlést folytatják. — Az *eg. hitv. evangélikusok főbörényése* ma délelőlti folytatja ülést. Itélkezésre került *Küszler* Károly tanító ügye, aki ellen az volt a vád, hogy az egyházpolitikai mozgalom idejében a radikális álláspontot támogatta és vitaközésközben az ellentétes politikai pártok vezetői között párhuzamot vonván, aó nyilatkozott, hogy ő ebben a kérdésben nem evangélikus. Az egyházmegevitörvényeszek Küszlert az egyházhoz való hűtlensé

ség miatt elítélte. A bányakerületi törvényeszek azonban felmentette s ezt most megérdemelte a főbörényeszek. A *tervezési egyházmegyei elnökök* porrel megtámadott választásra a sólyomi egyházmegye törvényeszekét delegálták.

Az áosok extrájkja. Az ács-extrájk 6tás bizottsága ma értesítette a sztrájkötány tartózkodókat, hogy az óránként 23 kr. minimumot leszállították 18 krny dijnimumra, de a munkaadók így sem voltak hajlandók megégyezni, így tehát a bérharcot a végletekig kell folytatniok s a sztrájkbizottság téli tanyáról is gondoskodott már.

Párhaj. *Láng* József dr., Csongrádmegyeinek hivatalától felfüggesztelt ügyész — mint értesülünk — *Porcsolt* Gyula és *Andrássy* Jenő dr. által párvádra hivatta ki *Vadnyó* Andor, Csongrádmegye főispánját Okot erre az adott, hogy a főispán egy félhivatalos könyomatok után hazugáságnak mondotta az ügyésznek róla terjesztett állítást.

A szegedi trachomások. *Segezd* területén mintegy ötezer ember szenved egyptomi szembelegzésben. A helygymintzer tekintve az egymástól távolhab eső tanulókat, hat trachoma-orvosot küldött Szegedre, kik a betegetek tanyáról-tanyára kocsizva gyűjtik. A porosz kormány értesítve a trachoma gyógyításáról, *Segezdre* küldötte *György* dr. egyetemi tanárt Berlinből, hogy a trachoma kezelését tanulmányozza. A berlini egyetemi tanár *Ferenc* Nálhán dr. egészségi felügyelőval ma érkezett Szegedre s kihajtatnak a nagyvezekóni s királybalmi kapitányságokba, hol a legtöbb trachomás beteg van.

A Zoltán-féle csukamájolaj kedvező hatásáról az orvosi kar igen elismerőleg nyilatkozik. mert tudvalevő dolog, hogy e készítmény teszi lehetővé az idősebb gyögy-sver használataba vételét a különösen szűkeséges, hogy megbonosodják nálunk is azon minden angol családnál bevett szokás, hogy a gyermekek 3-4 éves korukig telen által csukamájolajjal táplálkozzanak, ami által eleje véteik mindenféle skrofulotikus háttalom kifeléledésének s a gyermekek erőteljessé neveltetnek.

Városi ügyek.

A polgármester választás. A hétfőn megüresedő polgármestari székre most már *Haberhauer* másodpolgármester az egyrdőli jelölt. *Ugy Sipéc* László, mint *Kun* Gyula csak az alpolgármesterege pályáznak. A polgármester jelöltet továbbá a tanácsnokok sorából *Maluska* Alajos és *Rózsavölgyi* Gyula. Kivülről pedig *Kollár* Lajos, és *Rácz* Károly ügyvédek közül *Preyer* Hugó helyőrségi bizottsági tag, a pénzügyi bizottság tevékeny tagja, a főváros viszonyainak alapos ismerője, aki azonban eddig nem volt rábírható a jelöltségre elfogadására.

A központi választmány mai délelőlti feljegyzette a kuriához az országgyűlési képviselő választás nérvjegyzékére vonatkozó 17 felbázest.

Rendőrség.

Szerencsélenség. Az új tudomány egyetem építkezésének alapozási munkálatai most folynak. Ma reggel munka közben, nem tudni véletlenül-e vagy a munkások vigyázatlanságkövetkezésében, jökora földarab zuhant le s maga alá temelte *Sámon* Ferencz napszámot. A súlyos sérüléseket szenvedett munkást a Rókus kórházba vitték.

Robbanás a Gellérthegyen. Tegnapi este a Gellérthegyen lefektetett barlangban robbanás volt, mely alkalommal az ott iopni akaró *Patriéck* Mihály és *Jakab* József súlyos égési sebeket szenvedtek. Mind a kettőt behászállították a Rókus-kórházba, ahol *Patriéck* Mihály ma délelőlt 10 órakor borzasztó kínok elszennedése után meghalt. *Jakabnak* állapota is olyan, hogy kezelő orvosainak véleménye szerint még a mai napon megváltja szenvedéseitől a halál. *Herz* János, aki az egész dologban rejtélyes szerepet játszott, s a robbanás alkalmával a csodavél határozó módon ártalmatlan maradt, azután elfütt, a rendőrség ádczára, hogy esies körül intézkedéseket tegyen, nem indít köztérletet. Kinyomozására egy egész csapat delektiv indult utnak s valószínű, hogy rövid idő alatt el is fogják.

Törvény előtt,

Világlatot gyilkos. A budapesti büntető törvényszék két nap óta tárgyalja egy világlatot, isenként nyelvet beszélő korcsmáros ügyét. Berkovics Józsefnek hívják. Mult év július 24-én újpesti korcsmájában heves szóváltás volt a pincser leányával. A porpatvarnak természetesen sok nézője akadt, ami sehogy sem volt Berkovicsnak ingére. Oda is kiállott az összeverődött népek:

Mit bámulok, csirkefogók?! A tömeg közt állt Mann József nyomdász is, aki hevesen tiltakozott a kaptól ellen, mire Berkovics egy téglát kapott föl s a nyomdász fejéhez vágta. Mann másnapra megbalt, Berkovics pedig halált okozó súlyos testi sérülés miatt került a vádlottak padjára. A törvényszék Visonai Soma dr. védbevezése után Berkovicsot három évi fegyháza ítélték. Az elítélt is, az ügyész is felebbeszélt.

Harcz egy gyermek körül. Egy sokat szenvedett asszony ügyét kezdte ma tárgyalni a büntető törvényszék. Biedli Ferencz a neve az asszonynak s azzal vádolják, hogy egy igazolt perczében rálöött a férjére. Az eset úgy történt, hogy a mult évben, mikor Biedlné egy vak gyermeket szült, a férje elkergeltte hazulról, mert a gyermeket nem akarta magának elismerni. Az asszony sokat tört és szenvedett bűnhő, hát szivesen hagyta el a pokollá vált házi tűzhelyt, csupán tartásdíjjal követték. A férj megtagadta a Biedlné revolvéréből rálöött, de a golyó nem talált s mikor ismét ráfogta a fegyvert, a revolver rugója elslútt. Szándékos emberölés kísérlete miatt került ma a vádlottak padjára, s a tárgyalást meg is kezdték de az ítéletet csakis este hirdették ki.

SZÍNHÁZAK.

Ma színházi műsorok:

As operában Luigi Illica operáját Andor Chénori játsszák, a főszerepekben: Lorisio, Taldés és Vasquez Molnárral. Kezdeté 7 óraker.

A Nemzeti színházban Prem József Adorján báró című 4 felvonásos színműve kerül színpadra. A főszerepek: Ujhász, Márkus Emilia, Mikalgyi és Cordszár játsszák. Előadás kezdete 7 óraker.

A Népszínházban Bokor József operettjét a 3 légyott-ot adják. A főszerepek: Kány Klára, Bördi Gabi, Gassó Marinka, Réffy Aranka, Németh és Seirsmas játsszák. Kezdeté 7 óraker.

A Vigaszínházban Zacconi és társulata negyedik vendégelőadását: Lear király. Kezdeté 7 óraker.

A városi színházban Grillparzer drámája Medea kerül színpadra Jászai Marival és Szacsnyával. Kezdeté 7 óraker.

A Magyar színházban Ohné drámáját A cadszár eredelessé adják először. A főbb szerepek: Molnár László, Holtyay Aranka és Fűrész Béla játsszák. Kezdeté 7 óraker.

A városi operai színházban az ó-bajor passziójátokot folytatják szereplésüket. Az ó-támasztomból vett prológ után előadják Jézus szenvedését és halálát. Előadás kezdete 6 óraker.

Jövő heti műsorok.

As operában. Vasárnap: Navarra leány, Piros cipő, hétfő a városi színházban Marília, kedd: Manon Lescaut, szerda: Alarcos báró, csütörtök: Mesterdalnokok, pénteken a városi színházban: Aida, szombat: a házi (Cecők, vasárnap: Jó éjt Pantellon ar, Piros cipő. A nemzeti színházban. Hétfő: Rosenkrantz és Gildenstern, kedd: Antonius és Cleopatra, szerda: Adorján báró, csütörtök: Hamlet és Polonius, pénteken: A bucu először, Attila és a betanulással, szombat és vasárnap: ugyanez.

A városi színházban. Csütörtökön: Rantzau, szombaton: Marianna. A magyar színházban a jövő heti műsort a Genák és a cadszár eredelessé tölti ki. A többi színház még nem állapította meg a jövő hét műsreit.

As ördög mátkája. A Gyimesi vadászok szerzőjének, Gecey Istvánnak új népszínműve lez a népszínház legközelebbi műsora. A darabban ma délelőtti tartózkodott meg az első színpadi próbat, amelyen természetesen részt vettek a főszereplők: Blahodné, P. Lukács Juliska, Gassó Marinka és Seirmas is. Az «Ördög mátkája»

Erdélyben játszik s a stílusérő rubák most készülnék a színház szabványában. A bemutató előadás november 6-ikán lesz. Kell-e a színésznőnek fityülni? Ezen a kérdésen vitatkozik most egy berlini színház igazgatója és a színház egyik művésznője. A művésznőnek szerepe van egy gíger-kvartetben, amelynek a refrainál kell fityülnie. A művésznő nem akar fityülni, mert azt mondja, hogy az nem kötelessége és nem is fityülni addig, amíg bírósági szakértők nem vizsgáltaok a kérdésben. Mindenesetre különös a művésznő viselkedése, hiszen ha köbög, megtrüsszent a színpadon, akkor fityülni is.

Zacconi, mint Lear. Zacconinak a vendég olasz művészek tegnap is örösi sikere volt. Kezdi játszóta Dumás Sándorral hasonlóvá drámájában és olyan tökéletes volt a parádés szerepek minden változatában, hogy ezáltal is elragadta a közönséget. A közönséget a Gyulós Pál, a retgetté krikuttak. Egy földszinti támaszszékéről nézte az öreg ur Zacconi és nem állhatta meg, hogy köze-köze ne szöjjön: — Jól beztél; nagyon jól beztél! — Ma este Lear't játsza Zacconi F szerepét Bécében játszóta először, Zauwernek a Carl-Theater igazgatójának rábeszélésére. A main kívül Zacconi még egy előadást tart a vizagínzában.

A kulisszák mögöl.

A 3 légyott-nak, Bokor József új operettjének nem utolsó érdekessége az, hogy Z. Bördi Gabi a színház fiatal és szép művésznője ezuttal mutakozott be először a népszínház közönségének — trikóban. Immár három esztendeje, hogy Bördi Gabi a színház tagja és Porcsoló Kálmánnak, az új igazgatónak adatot a dicsőség, hogy Bördi Gabi az ő uralkodása alatt jelenik meg először trikóban a kíváncsi közönség előtt.

Bájos zavarral és féltékenységgel húzogatta össze bő dominójának a rúnczait, de utóbb belenyugodott a változathatlanság és megadó sóbajjal vette tudomásul, hogy minden lélecsé feléje szegeződik, mert a beavatottak nagyon jól voltak értesülve és nagyon is jól tudták, hogy ez voltaképp Bördi Gabi premierje.

És ez a premiere volt olyan érdekes, mint a másik.

Nianna.

Sport.

§ Bécsi löversenyek. A bécsi októberi meeting a holnapi versenynappal befejeződik. A zoakklub ugyan, mint minden évben, az idén is rendez a kisebb állótulajdonosok kedvéért egy pótszerenyapont, melyen azonban csupa kisebb, minden sportérdekességét nélkülözö programmmal szerepel. Sport tekintetében a holnapi program rendkívül sokat ígér, sőt, tekintettel arra, hogy a löfutamat képező 20,000 koronás Hemekel-Memoridélrt, melyet ezuttal először futnak 1600 méteres távolságon egy kiváló német kétéves — Schneidhán is sorompóba fog állani, a holnapi nap a meeting legérdekesebb napjának mondható. A német lönök a 20000 koronára határozottan jó sánza van. Hazájában Mummelpreis, mely pedig jó klaszrau csúkö, csak erős küzdelem után tudta megverni, s a mellett csak 49% kilót visz, éppenséggel nem lepne meg tehát, ha a holnapi mérkőzésből győztesként kerülne ki Magyar részről a díj leghivatottabb védőjének Weatherboundot tartjuk, mely 46%, kilóval indul, s a Sal. Lassal-díjban megmegtartta, hogy a kitarítás erős oldala. Egyebekben tipjeinkre utalnak.

- I. Contra — Formosa. II. Nur Neuno — Riff-Raff — Jablanica. III. Belle Mirette — Rose of Küddare. IV. Weatherbound — Schneidhán. V. Alexander — Dreher stüllö. VI. Hobe — Dainly. VII. Water Lily — Thury.

§ Szerencsétlenül járt zsoke. Barker zsoke csütörtökön elő szerencsétlenül bukott le a Kahlenberg-díjban Jockekéről, hogy vállpercet törté, s így az idén nem lovagolhat többé.

KOZGAZDASAG.

Közbányai szerződésárak. Készlet 27696 darab. Róladak I-30 rendű magyar serfétést 55 1/2—56 1/4, szerbiai 54—56 frt. Az irányzat csendes.

Jelentések a tőzsedékröl.

(Az Esti Hírlap jelentései.)

A gabonaárak Budapestben. Amerika magasabb jegyzései ma sem érvényesülhetek, mivel a pompás időjárás és a 196,000 métermázra rugó heti hozatal a malmoq vásárlókedvet lohasztották. Elkelt 8000 q. buza változatlan, illetőleg finom, aczélos áru néhány krral magasabb áron.

A következő buzafajok kerültek forga lomba: Tiszavideki 100 mm. 77.6 kgr. 12.65 frton. ... Fehérmezei 100 > 76 > 12.75 > ...

Egyéb gabonaművekből a forgalom csekély, az árak javultak. Rossz 8.40—8.55, tengeri 4.70—4.85 és zabot 6.25—6.50 frton adtak el.

A hárditőpiacokon a hangulat megszárdult és a gabonaművek kivétel nélkül emelkedtek.

Kötöltek: Buza tavaszra . . . 11.83—11.87. Róz tavaszra . . . 8.69—8.74. Tengeri máj.—jun.—ra 5.15—5.18. Zab tavaszra . . . 6.94—6.98.

A déli tőzsedé arlatjegyzései: Buza tavaszra . . . 11.86—11.88. Róz tavaszra . . . 8.72—8.74. Tengeri máj.—jun.—ra 5.17—5.18. Zab tavaszra . . . 6.94—6.98.

A budapesti értéktőzsedé. A külföldi szilárd tudósítók az irányzat kedvezően befolyásolták, az árfolyamok emelkedtek, de utóbb a nagy ültöpangás következtében a hangulat elnyuhult.

Az előbeszédés előfordult kötecs: magyar hitelrészv. 384.75—386. osztrák hitelrészv. 351.50—381.10, leszámlított bank részv. 250—250.25 osztrák-magy. államvasut részv. 333—331.75, rimamurányi vasut részv. 258.—.— közúti vaspálya részvény 385.—.—, villamos vasut részvény 286.—.—

Zárulatok maradt: magyar hitelrészvény 351.10, osztrák hitelrészvény 385.— oszt-magy államvasut részv. 331.75, leszámlított bank részvény 250.— jelzáloghitelbank részvény 273.50, közúti vaspálya részvény 335.— városi villamos vasut részvény 286.— forinton.

A déli tőzsedés. jegyzetek: magyar hitelrészvény 384.75—385.—, oszt. hitelrészvény 351.10—351.60, osztrák-magyar államvasut részvény 331.75—332.—, leszámlított bank részvény 250.——250.25, jelzáloghitelbank részvény 273.50—273.75—258.25 rimamurányi vasut részvény 258.——258.25 közúti vaspálya részvény 385.——385.25 városi villamos vasut részvény 286.——286.25 forinton.

Zárulatok maradt: magyar hitelrészvény 385.— magyar aranyárjardék 121.60, magyar koronárjardék 89.70—, pesti magyar kerehedelmi bank részvény 1420.—, oszt. hitelrész. 351.60 leszámlított bank részvény 250.25— jelzáloghitelbank részvény 273.75— rimamurányi vasut részvény 258.25—, salgotányi közszénbánya részvény 616.— déli vasut részvény 83.— városi villamos részvény 286.25—, közúti vaspálya részvény 385.25 forinton.

A gabonaárak Bécében. Bécében a tengerentúli magasabb jegyzétek a spekuláció fedezésekre ösztönöztek és a gabonaárak fokozatosan emelkedtek.

Jegyzetek: Buza tavaszra . . . 11.93—11.97. Róz tavaszra . . . 8.83—8.91. Tengeri máj.—jun.—ra 5.45—5.05. Zab tavaszra . . . 6.63—6.73.

A bécsi értéktőzsedé. Bécében az irányzat megszárdult és valamennyi érték mérséketlen emelkedett.

Jegyzetek: osztrák hitelrészvény 351.20, magyar hitelrészv. 383.—, magyar aranyárjardék 121.63, magyar koronárjardék 89.70, anglo bank 163.— osztrák magyar államvasut részvény 331.76 forinton.

Piaczi árak.

(Az Esti Hírlap magánjelentései.)

A kőspoti vásárcsarnok árjegyzései: A nyulak most olcsóbban kaphatók, mint a mult hetekben, egyrésztől az enyhe időjárás, másrésztől pedig a nagy felhozatal miatt. Ajánljuk, hogy a nyulpecsenye-ked-

velők vásárlásait most csak azoké, mert a hidegebb idő beálltával azoknak ára emelkedni fog. A hal ára is alacsonyan áll, mint már régen nem. A virágkereskedők nagyban károsulnak halottak napjára és remélhetőleg a kószoruk nem lesznek drágák. A kicseben való elárusítások a következők voltak ma:

Hús: I. rendű leveles 72—96, II. rendű leveles 52—64, III. rendű leveles 48—, vespesecceny: egészhen 80—90, rostélyos 80, fehé pecsenye 80, tisztított vespesecceny 200, marhanyelv nyersen 73, pászolya 80, füstölve 140 krajczár kilója. Disznóhús csombja, lapocskája 72, karaj 80—90, füstölt sonka 110—116, nyel 30—35, szalonna 64—68, zsír 68, háj 68—73 krajczár, prágai sódar 130, karaj 100—110 krajczáron kilónként.

Borost: Rántani való csirke 70—75 sülti való csirke 103—120, tyuk 140, kappan 190 200, pulyka 350—400, kövér lud 500—600, sovány kacs 120—140, kövér kacs 200—220 krajczár páronként. Tisztított baromfi: csirke 45—60, császár poulard 85—100, pulyka 200—250, sovány kacs 90—120, hizott 130—150 krajczár darabonként. Lud kilója. 62—60 kr, elsődrendű zsír 110, háj 85, olvajóztott zsír 85 kr. kilója.

Vadak: Nyul 80—130, fogoly 70—80, 6z kilója 70, szarvas 45—80, vespesecceny 1.80, damvdvash 60, fészár 140—1.50 gyöngytyuk 70—80, erdei szalonka 1.60 kr. drbjá.

Halak: Elő ponty 60—120, csuka 60—120, kecsge 125—150, süllő 80—160 krajczár. Jégelt halak: ponty 20—60, csuka 12—50, kecsge 120, fogas, süllő 30—130, apró hal 30—50. Lazac 600 krajczár kilója.

Külön árak: Tejar 120, főzójár 90—100, tojás 7 drb 20 kr., teatojás 23 drb, főzói való tojás 30 drb, meszes tojás 36 drb 100 krajczár.

Feloldó szerkesztő: Nezmély Artur.

SALVAMUS. Törvényileg védve. Önkös tény ok a... Képből mintha megértené, fessze. Csatlakozhatok a... Gyári... Hoobingár testvérek vegyészeti gyárak Budapest VII. Albert-utca, 8. sz.

— Maradt ám még a medeczinából, apjuk. Mit csináljunk vele? — Öntsd a leveasé ... hádd jusson belőle mindenkiük.

Legelőcsés s mégis legdiszesebb divatlap

„Az Évszak“

szabás mintákkal, divatképekkel, szép-irodalmi részrel. Előfizelési ára egy évre 4 frt; 1/2 évre 1 ft. A „Magyar Hírlap“ előfizetői kedvezményképpen egy évre 2 frt 66 krért kapják.

Előfizetések V., Honvéd-utca 4. sz. alá küldendek.

Kalauz: Kérem: Ön személyvonatra váltott jegyet, pedig ez gyorsonvan. Ulas (hildgerrel): Hát hádd menjen lassabban.

Utczai lapelárusítással

férfiak, asszonyok, 15 éven felüli gyermekek naponkint 1 frt 50 kr., 2 frtot kerekhetnek Bövebbeta kiadóhivatalban.

Apó: Mi akarál lenni fiactkám? — Biziszt! — Biziszt? Miért? — Hallottam, hogy a papa azt szeretá legjobban.